

本报北京1月17日电 (记者邱海峰) 国家统计局17日发布的数据显示,2023年,国内生产总值(GDP)为1260582亿元,按不变价格计算,比上年增长5.2%,增速比2022年加快2.2个百分点。

国家统计局局长康义在当天国新办举行的新闻发布会上表示,2023年,中国顶住外部压力、克服内部困难,国民经济回升向好,高质量发展扎实推进,主要预期目标圆满实现,交出了一份成色好、分量足的成绩单。

看主要经济指标,按照可比价计算,2023年经济增量超过6万亿元,相当于一个中等国家一年的经济总量。人均国内生产总值稳步提高,2023年达到89358元,比上年增长5.4%。就业形势总体改善,全年城镇调查失业率比上年下降0.4个百分点。物价总体保持温和上涨,全国居民消费价格指数上涨0.2%。全年货物出口增长0.6%,年末外汇储备超过3.2万亿美元。

看高质量发展,初步测算,2023年全社会研究与试验发展(R&D)经费投入达33278.2亿元,R&D经费投入强度达2.64%,比上年提高0.08个百分点。服务业增加值占GDP比重达到54.6%,比上年提高1.2个百分点;最终消费支出对经济增长的贡献率达到82.5%,比上年提高43.1个百分点。

看对世界经济贡献,2023年,中国5.2%的经济增速高于全球3%左右的预计增速,在世界主要经济体中名列前茅,对世界经济增长的贡献率有望超过30%,是世界经济增长的最大引擎。

康义说,2023年世界经济低迷,国际格局复杂演变,地缘政治冲突频发,外部环境复杂性、严峻性、不确定性上升;国内周期性、结构性矛盾较多,自然灾害频发。在复杂情况下,取得这样的发展成绩更显得难能可贵。

展望2024年,康义表示,当前外部环境依然复杂严峻,国内有效需求不足,部分行业产能过剩,社会预期偏弱,风险隐患依然较多,推动中国经济进一步回升向好还要克服一些困难和挑战。“综合来看,我们面临的机遇要大于挑战,有利条件强于不利因素,中国经济长期向好的基本趋势没有改变,支撑中国经济高质量发展的要素条件不断积累增多。今年中国经济一定能够迎难而上、砥砺前行,实现质的有效提升和量的合理增长。”康义说。

中国经济交出

一份成色好、分量足的成绩单

去年国内生产总值同比增长5.2%

习近平致电祝贺齐塞克迪当选连任刚果(金)总统

新华社北京1月17日电 1月17日,国家主席习近平向费利克斯·齐塞克迪致贺电,祝贺他当选连任刚果民主共和国总统。

习近平指出,刚果(金)是中国的传统友好国家和全面战略合作伙伴。近年来,两

国关系快速发展,务实合作成果丰硕,传统友好不断深化。我愿同齐塞克迪总统一道,深化彼此政治互信,丰富两国全面战略合作伙伴关系内涵,推动中刚合作实现新的更大发展。

国家主席习近平任免驻外大使

新华社北京1月17日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使:

一、免去周剑的中华人民共和国驻卡塔尔国特命全权大使职务;
任命曹小林为中华人民共和国驻卡塔尔国特命全权大使。
二、免去郭玮(女)的中华人民共和国驻塞舌尔共和国特命全权大使职务;
任命林楠(女)为中华人民共和国驻塞舌尔共和国特命全权大使。

三、免去齐政(女)的中华人民共和国驻赤道几内亚共和国特命全权大使职务;

任命王文刚为中华人民共和国驻赤道几内亚共和国特命全权大使。

四、免去周鼎的中华人民共和国驻阿尔巴尼亚共和国特命全权大使职务;

任命庞春雪(女)为中华人民共和国驻阿尔巴尼亚共和国特命全权大使。

五、免去李明的中华人民共和国驻所罗门群岛特命全权大使职务;

任命蔡蔚鸣为中华人民共和国驻所罗门群岛特命全权大使。

六、免去巢小良的中华人民共和国驻萨摩亚独立国特命全权大使职务;

任命费明星为中华人民共和国驻萨摩亚独立国特命全权大使。

七、免去黄亚中的中华人民共和国驻多民族玻利维亚国特命全权大使职务;

任命王亮为中华人民共和国驻多民族玻利维亚国特命全权大使。

张克辉同志遗体在京火化

习近平赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等到八宝山革命公墓送别

张克辉同志病重期间和逝世后,习近平李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正胡锦涛等同志,前往医院看望或通过多种形式对张克辉同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问

新华社北京1月17日电 著名的社会活动家,台湾民主自治同盟的杰出领导人,中国人民政治协商会议第九届、十届全国委员会副主席,台湾民主自治同盟第六届、七届中央委员会主席和第七届中央委员会名誉主席,中华全国台湾同胞联谊会第四届、五届会长,中国共产党的优秀党员张克辉同志的遗体,17日在北京八宝山革命公墓火化。

张克辉同志因病于2024年1月11日15时18分在北京逝世,享年96岁。

张克辉同志病重期间和逝世后,习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等同志,前往医院看望或通过多种形式对张克辉同志逝世表示沉痛哀悼并向其亲属表示深切慰问。

17日上午,八宝山革命公墓礼堂庄严肃穆,哀乐低回。正厅上方悬挂着黑底白字的横幅“沉痛悼念张克辉同志”,横幅下方是张克辉同志的遗像。张克辉同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中,身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时30分许,习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等,在哀乐声中缓步来到张克辉同志的遗体前肃立默哀,向张克辉同志的遗体三鞠躬,并与张克辉同志亲属一一握手,表示慰问。

党和国家有关领导同志前往送别或以各种方式表示哀悼。中央和国家机关有关部门负责同志,张克辉同志生前友好和家乡代表也前往送别。



1月17日,张克辉同志遗体在北京八宝山革命公墓火化。习近平、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等前往八宝山送别。这是习近平与张克辉亲属握手,表示深切慰问。

新华社记者 谢环驰摄

中国经济长期向好总体趋势不会变

李婕

国内生产总值(GDP)超126万亿元,比上年增长5.2%——1月17日,中国经济2023年成绩单公布。

数据背后是大国经济的一整年:市场主体的奋力拼搏、新老产业的升级突破、各行各业的复苏轨迹,还有千行百业、万家灯火的故事,都融进这份年度答卷。

掂一掂,是沉甸甸的分量。超126万亿元、5.2%意味着什么?在2022年中国经济总量超120万亿元的高基数上,按可比价计算,2023年经济增量超过6万亿元,相当于一个中等国家一年的经济总量。中国5.2%的经济增速不仅高于全球3%左右的预计增速,在世界主要经济体中也名列前茅。可以说,中国经济顶住外部压力、克服内部困难,交出的这份成绩单成色好、分量足。

成色好,好在回升态势集聚。看全年,中国经济2023年增速比2022年加快2.2个百分点;分季度,中国经济呈前低、中高、后稳的态势,向好趋势进一步巩固。看实物量指标,2023年发电量、主要工业产品的产量、投资、进出口等大多数实物量指标的绝对量都大大超过2019年水平。看行业,餐饮、酒店、旅游等服务业加快复苏,会展经济重现繁忙景象。从年初的景区火爆到年尾的冰雪“出圈”,它们反映消费复苏也折射行业商机,正如外媒报道“复苏定义了中国经济”。

成色好,好在创新动能强劲。国产大飞机完成首次商业飞行、首艘国产大型邮轮驶向大海……这一年,重大科技创新捷报频传。无论是“新三样”产品出口额首次突破万亿元大关,全球百强科技创新集群数量首次跃居世界第一,还是服务业增加值对经济增长的贡献率超过60%,都表明新动能成为引领高质量发展的重要引擎。

现在,全球光伏发电装机容量近半在中国,全球新能源汽车一半以上行驶在中国,对许多跨国公司来说,中国市场是创新策源地,也是未来风向标。

成色好,好在发展步伐稳健。中国作为全球第二大经济体,已在长期发展中形成了良好稳固的基本面。中国制造业增加值占全球比重约30%,连续14年居世界首位;在预计全球贸易下降的情况下,中国出口实现小幅增长,占全球市场的份额保持稳定;2023年中国对世界经济增长的贡献率有望超过30%,仍是世界经济增长的最大引擎。特别是在推动经济发展的过程中,坚持不搞强刺激,没有以积累长期风险为代价换取短期增长,持续为世界经济提供强大动力。

近期,国际货币基金组织、经合组织等国际机构纷纷上调对中国经济增长的预测,彰显了国际社会看好中国经济前景。就如麦肯锡对中国消费市场的评价——这仍是一个“蕴藏着巨大潜力的灯塔”。

展望2024年,外部环境依然复杂严峻,前进中的困难挑战在所难免。但中国经济从来都是在风雨挑战中发展壮大的,即便运行中出现一些波折,其长期向好的总体趋势不会改变。14亿多人砥砺前行,定能推动“中国号”巨轮行稳致远。

(作者为本报评论员)



去年社会消费品零售总额超47万亿元

据新华社北京1月17日电 (魏玉坤、姜子琳) 国家统计局17日发布的数据显示,2023年全年社会消费品零售总额超47万亿元,达到471495亿元,比上年增长7.2%。

消费重新成为经济增长的主动动力。2023年,最终消费支出拉动经济增长4.3个百分点,比上年提高3.1个百分点,对经济增

长的贡献率是82.5%,提高43.1个百分点,消费的基础性作用更加显著。

服务消费较快恢复。2023年,服务零售额比上年增长20%,快于商品零售额14.2个百分点;居民人均服务性消费支出增长14.4%,占居民人均消费支出的比重达到45.2%,比上年提升2个百分点。

中国今年首个重大水利工程开工

本报北京1月17日电 (记者王浩) 1月17日,在安徽省铜陵市铜官区,长江铜陵河段综合治理工程开工,这是今年中国首个开工的重大水利工程。

长江铜陵河段综合治理工程是国家150项重大水利工程之一,可研批复总投资10.1亿元,总工期21个月。长江铜陵河段的洲汭较多,河道形态复杂,是长江中下游干流河道重点治理河段之一。工程治理范围全长59.9公里,在已建护岸工程基础上,对险工险段进行防护治理,将对保障铜陵河段河势

稳定、提升沿岸防洪能力、保护通航条件发挥重要作用。

水利部提出,2024年将加快推动国家水网规划体系完善,建设一批水资源开发利用和防洪骨干工程。着力加快七大流域防洪规划修编,深入推进南水北调后续工程高质量发展,加快北方地区灾后恢复重建,抓好增发国债水利项目实施,大力推进数字孪生水利建设,深化水利投融资改革,积极利用地方政府专项债券、金融信贷,运用好政府和社会资本合作新机制。

南极罗斯海新站建设进入冲刺阶段

据新华社“雪龙2”号1月17日电 (记者周圆) 记者17日从中国第40次南极考察队获悉,南极罗斯海新站主楼主体结构已实现封顶,84个功能模块全部安装完毕。目前新站建设进入最后冲刺阶段,预计将于2月初完成建设。

新站主体工程建设自去年12月全面启动以来,工程整体进展顺利。主楼主体结构封顶后,工作重心转向外墙板、室内配套设施安装。与此同时,与主楼相连的后勤中心也

正式开工建设,目前钢柱已全部安装完成。

据悉,后勤中心面积超过2000平方米,主要分为库房区和设备区,建成后承担车库、发电、污水处理、海水淡化等功能。建设过程中,后勤中心前期作为主楼的作业场和材料堆场,能够有效减少堆场占地,降低对南极环境的干扰。

中国第40次南极考察由自然资源部组织,建设新站是本次考察最突出的亮点。新站是中国在南极的第5个考察站。

本报海南文昌1月17日电 (记者刘诗瑶、方梓祎) 据中国载人航天工程办公室消息,北京时间1月17日22时27分,搭载天舟七号货运飞船的长征七号遥八运载火箭,在中国文昌航天发射场点火发射,约10分钟后,天舟七号货运飞船与火箭成功分离并进入预定轨道,之后飞船太阳能帆板顺利展开,发射取得圆满成功。

据悉,天舟七号货运飞船将与在轨运行的空间站组合体进行交会对接。天舟七号货运飞船搭载了航天员在轨驻留消耗品、推进剂、应用实(试)验装置等物资,并为神舟十七号航天员乘组送去去年春节的“年货”。

这次任务是中国载人航天工程进入空间站应用与发展阶段后的第4次发射任务,是工程立项实施以来的第31次发射任务,也是长征系列运载火箭的第507次飞行。

天舟七号货运飞船发射任务取得圆满成功